

Telegraful Român

Organ național-biseric

Nr. 6

Procuratura de stat

(Of.)

Str. Schewis

Loco

Abonamentul:Un an **80 Lei.** — Șase luni **40 Lei.**
Trei luni **20 Lei.**

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Comemorarea eroilor

(=) Intru pomenirea vitejilor ostași, căzuți în luptele mărețe pentru neam, țară și dinastie, s'a decretat prin lege ca ziua *Inălțării Domnului* să fie în toată România *sărbătoare națională* an de an.

La această generală prăznuire se suspendă, pentru câteva momente, lucrarea tuturor instituțiilor din patria română lărgită, se arborează drapelele noastre în culorile cerului, aurului și sângelui, și în sunete de clopote, glăsuitoare la toate bisericile, se fac evlavioase procesiuni la locurile de veci ale dispăruților necunoscuți, cari au murit moarte de eroi, ca să ne facă pe noi să trăim în țară mare și liberă. Poporul satelor și orașelor, ostășimea, școalele cu învățătorii, preoții și alți slujbași împreună cu ceata lucrătorilor de toate categoriile, au luat parte și în anul acesta la praznicul recunoștinții către cei morți pentru binele țării.

Coroane de flori și ghirlande s'au presărat pe movilele cu albe cruciulițe; parastase cucernice s'au oficiat, rugăciuni calde s'au rostit pentru dâșii, și în cuvinte avântate s'a îmbrăcat lauda adusă jertfiților neuitați ai popoarelor din această țară.

În orice vreme grija noastră deosebită are să se îndrepteze spre mormintele eroilor, serbând amintirea lor și povestind faptele săvârșite de dâșii, care trebuie să dăinuiească pe vecie în inimile urmașilor, înălțându-i, prin exemplul jertfirii de sine, d'asupra tuturor intereselor mici ale vieții.

Mormintele acelea multe, la care orfanii, văduvele și mamele au vărsat amare lacrimi, nu vor însemna pentru noi clipele durerii cumplite; mormintele vitejilor au să ne înfățișeze totdeauna amintirea de biruință, care ni-a adus libertatea și țara întregită. Mormintele lor sânt reculegerea noastră morală și îndemnul nou în purtarea și învingerea greutăților. Ele ne dau tăria, pe care avem să ne sprijinim nădejdie. Nepăsarea față de aceste locuri sfinte ar fi egală cu desconsiderarea faptelor mari ale trecutului și și cu renunțarea la viitorul neamului și al patriei.

Glorioșilor ostași morți pentru patrie, le-am purtat și le purtăm cea mai vie și cea mai curată recunoștință și iubire, de care s'au învrednicit prin înfăptuirea unirii românilor în acelaș stat și în desrobirea tuturor din jugul falșelor libertăți.

Ziua eroilor în Sibiu

Sărbătoarea dela înălțarea Domnului, în amintirea eroilor ostași căzuți în război, a fost și în anul acesta prilej de impunătoare manifestare națională în întreagă țară.

Festivitățile în Sibiu s'au început cu serviciul divin oficiat în catedrală. Plecarea procesiunii din catedrală s'a făcut la ora 9^{3/4} a. m. în Piața Regele Ferdinand I, ear de aici la ora 10 spre *Cimitirul Eroilor* de lângă școala de infanterie.

După compania de onoare din Reg. 10 Putna cu drapel și muzică au urmat: Corul catedralei condus de dl C. Popa, diaconii I. Beleuță și Sofronie Morariu, preoții: V. Hurdu, I. Dăncilă, M. Neagu, P. Marcu, M. Jantea, M. Stoia, P. Morușca, Iosif Serafim, Dr. A. Crăciunescu, Dr. G. Proca, L. Triteanu, M. Voileanu, Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roșca, ear sub baldachin I. P. S. Sa Mitropolitul *Nicolae*.

În procesiune au participat toate școalele sibiene cu profesorii lor, autoritățile militare și civile funcționarii publici și presa, societățile și corporațiile românești, săsești și maghiare.

Ajunși la Cimitirul Eroilor, I. P. S. Sa mitropolitul *Nicolae* a oficiat *parastasul* pentru odihna eroilor căzuți în lupta pentru întregirea neamului.

Urmând, conform programului, cuvântările, a vorbit mai întâi I. P. S. Sa mitropolitul *Nicolae*, zicând, următoarele:

Prea iubiții mei frați!

Ne-am adunat iarăși la acest loc de odihnă, ca să prăznuim amintirea scumpilor noștri eroi și să ascultăm glasul ce se desprinde din sfintele lor morminte.

O facem din cel mai curat îndemn al conștiinții noastre, căci sufletul mare al eroilor ne apare tot mai măreț din zi ce trece, iar jertfa lor tot mai luminată.

Să ispitim faptele lor strălucite și să vedem cari au fost puterile ce i-au mânat la deplina isbândă, prin cea mai sublimă jertfă? Ele au zăcut în cele mai tănuite adâncuri ale sufletului lor luminat de credința în idealul moștenit dela părinții noștri. Credința nebiruită în întruchiparea acestui ideal le-a îndrumat pașii pe drumul biruinții și le-a încununat fruntea cu laurii nemuririi.

«De vei avea credință cât un grăunte de muștar, zice-vei muntelui acestuia: mută-te — și se va muta».

Cuvântul profetic al Evangheliei s'a împlinit: Credința eroilor noștri a mutat munții ce despărțiau până acum frate de frate, și falnicii Carpați au devenit ceace i-a lăsat Dumnezeu să fie: șira spinării Patriei noastre.

Dar, fraților, sânt mulți oameni cu credință; ci prea puțini sânt aceia cari au și devotamentul sfânt, față de credință care singur e în stare să mână la faptă, la jertfă.

Zilele mărețe și fericite de azi sânt rodul acestui devotament dus până la cea mai sublimă jertfă a scumpilor noștri eroi. Și prin acelaș simț de devotament și jertfă sântem datorii noi cești rămași să păstrăm comoara scumpă ce ne-a lăsat-o credința eroilor noștri pogoriți în morminte.

Să ne adăpăm din apa vie a sufletului lor mare și să ne facem vrednici de moștenirea lor.

Fraților! Astăzi e sărbătoarea eroilor și a Înălțării Domnului. Să ne coborâm în morminte pentru ca adăpându-ne din sufletul mare al celor pe cari îi adăpostesc, să ne înălțăm la marile virtuți ale credinții și dragostei creștinești, cari singure sânt în stare să călăuzească umanitatea spre limanul fericirii pământeste și să-i deschidă perspectiva măreață a vieții vecinice.

E cel mai scump prinos ce li-l putem aduce scumpilor noștri eroi! Glorie lor!

Au mai vorbit: preotul luteran *A. Schuster*, directorul regional dl *Andrei Bârseanu*, și în fine dl colonel *Ganea*. Oratorii au arătat, în cuvinte alese și adânc simțite, sentimentele de pietate ce le purtăm eroilor necunoscuți, cari au știut să se jertfească pentru un ideal.

Procesiunea, după aceasta, s'a întors în ordine la catedrală.

Seara la ora 8 s'a dat în teatrul comunal *festivalul*, început cu Imnul regal, cântat de Reuniunea română de muzică, sub conducerea dirigentului său, dl *Carol Glückselig*.

Preotul căpitan, I. Dăncilă, a eternizat în cuvântare însuflețită memoria unui erou al războiului desrobirii.

O poezie, scrisă de I. U. Soricu, Eroii, a recitat-o cu interpretare măească dl *N. Băilă*. Corurile societăților germane sibiene, precum și Reuniunea română, au executat fiecare câteva cântece, studiate ca de obicei cu multă îngrijire.

Bine primit a fost tabloul în versuri poetice *Noaptea Invierii*, scrisă de căpitanul *Năsturaș* și reprezentată de un grup de diletanți, sub conducerea dlui *N. Băilă*.

Orchestra Regimentului 10 Putna a cântat în pauze bucăți naționale.

Seara, la ora 9, s'a făcut retragerea cu torțe, pornită din casarma Reg. 10 Putna, sub comanda unui căpitan din acel regiment.

Unificarea bisericii

(Sfârșit)

Din cele expuse putem constata că unii factori au prea multe, iar alții prea puține atribuțiuni. Între aceștia din urmă găsim clerul mirean și poporul. În biserică din vechiul regat toată lumea este de părere că trebuie o armonizare de competențe și atribuțiuni, fără însă să se sdruncine întru câțva principiile canonice ortodoxe și raportul de identificare dintre stat și biserică.

Biserica greco-ortodoxă din Transilvania. În această biserică găsim principiul completei autonomii în conducerea treburilor sale, după analogia statului civil pe baza unei constituții, numită statut organic. Al treilea principiu este cel reprezentativ, adică ambele elemente constitutive ale bisericii, popor și cler, sânt reprezentate pe bază electivă în toate corporațiile administrative.

Biserica din Bucovina, se conduce după dispozițiunile cuprinse în «Normallien der bucovinaer griechisch-orientalischen Kirche». Încercările de a se organiza ca biserică din Transilvania nu au reușit până la războiul mondial. Cum legiuirea bisericească din vechiul regat s'a inspirat din cea din Bucovina, se înțelege că se găsesc unele asemănări.

Impăratul numea pe mitropolit. Casa imperială, printr-o administrație aparte, conducea fondul religios. Impăratul avea patronatul bisericilor din orașe și al celor ce de pe terenurile fondului religios.

Autoritățile locale întrețin unele biserici.

Autoritățile civile în unire cu episcopul numesc pe membrii consistorului.

Ministrul cultelor primește recursuri în contra hotărârilor consistorului.

Statul are uneori delegați în cercetările mixte, privitoare la clerici, numiți comisari politici.

Ca și în Transilvania, prerogativele capului statului și ale autorității civile se exercită astăzi după legile noastre.

Episcopul vizitează odată pe an bisericile din eparhie; alege și numește pe membrii consistorului în înțelegere cu autoritățile civile; conduce afacerile eparhiei cu ajutorul consistorului al cărui președinte este. Mitropolitul (episcopul) are exclusivă competență în chestiuni curate spirituale.

Mireni (poporul).

Găsim câte 2 epitropi de fiecare biserică întreținută de obștea biserică, care administrează fondurile bisericesti.

Bisericile din orașe, care se întrețin cu averi proprii, au câte 2 epitropi «ai averilor bisericesti.»

Fiecare parohie are dela 6—12 epitropi.

Patronatul particular îl găsim la bisericile de pe proprietățile particulare. —

Din cele arătate reiese că nici în biserică din Bucovina nu s'a păstrat echilibrul competențelor. Găsim aici o prea mare centralizare în consistorul mitropolitan.

Membrii clerului de mir și poporul nu iau parte la afacerile bisericesti prin trimișii lor direcți.

Biserica din Basarabia. Mai mult decât în biserică din Bucovina, în biserică din Basarabia deosebim 2 faze bine distincte: 1. Faza organizației bisericii basarabene, încadrată în biserică rusească, și a 2-a fază: Încercările de organizare autonomă a bisericii din Basarabia.

Sub regimul rusec competența factorilor găsiți în administrația biserică era cea următoare:

Impăratul alege unul din cei trei candidați propuși de sinod. Recunoaște bisericii ortodoxe dreptul de a fi dominantă și de a face singură prozeții.

Competențe întinse și decisive are *sinodul* din Petrograd, la care însă arhiepiscopul Basarabiei nu lua parte de loc, sau foarte rar, când i-ar fi venit rândul, ceea ce nu știm dacă se va fi întâmplat vreodată.

Sinodul din Petrograd împlinea atribuțiile, care la noi, după legile actuale, sânt în competența chiriarhilor și ale corpurilor legiuitoare, a Ministerului Cultelor și a Marelui colegiu electoral, ca: Inițieri și modificări de parohii, schimbări în statul personalului parohial, înființarea de noi episcopii și vicariate, transferări de episcopi, reconstruirea și înmulțirea bisericilor, întreținerea imobilelor bisericesti, recompensarea clerului distins, ridicarea shimei monahale, caracterizarea clericilor, supravegherea școlilor bisericesti, confirmarea rectorilor, inspectorilor și a profesorilor seminariilor. Apoi atribuții economice, ca facerea bugetului pe care-l prezintă consiliului de stat spre a fi trecut în bugetul general al statului. În fine atribuții judiciare: judeca pe episcopi, se pronunța în apelurile contra judecăților eparhiale în afaceri clericale și matrimoniale, desfăcea căsătoriile.

Arhiepiscopul. El prezintă sinodului dările de seamă anuale de mersul afacerilor eparhiei și raportează la timp evenimentele mai însemnate ca: ivirea de secte, fugirea dela pravoslavnica credință etc. Poate să facă mici modificări de parohii; numește pe preotul paroh; primește dela protopopi la 15 Februar tablouri anuale de veniturile și cheltuielile bisericilor; hirotoneste preoți și diaconi; dă învoire pentru construire de biserici, afară de cele din capitale; dă concedii clericilor; concede drepturi vicarilor, aprobă toate jurnalele consistorului în orice fel de chestiuni spre a fi valabile; recomandă sinodului numirea sau depunerea membrilor consistorului.

Clerul mirean. Episcopul are un consistoriu compus din clerici mireni cu atribuții eco-

nomice, administrative și judiciare. Acest consistor stă și sub dependența statului și sinodului, cu care în unele afaceri comunică direct. Consistorul verifică gestiunea financiară a starostelui, a asistenței parohiale, judecă pe clerici și laici.

Preoții consimt la alegerea starostelui și raportează protopopului și eparhiei când acesta nu-și face datoria.

Au dreptul de a preda credința și viața creștină în școlile eclesiastice-parohiale, patronază asistența parohială, pot fi aleși în consiliul protopopesc.

Prin cei aleși în acest consiliu supraveghează asistența parohială, recomandă grade bisericesti, aplanează certele dintre clerici, cercetează reclamațiunile mai ușoare contra clericilor.

Clericii de mir iau parte la adunarea eparhială care după statutul din 1869 avea căderea ce se ocupă de administrația eparhială, de școlile eclesiastice-parohiale, de fabrica de lumânări și de asistența săracilor din administrația biserică.

Mireni (poporul).

Prin staroste, care este ales de popor, administrează avutul bisericii din fiecare localitate.

Situația aceasta era intolerabilă chiar sub ruși. Mișcări de autonomie s'au produs încă din anul 1905, dela prima revoluție rusă.

Astăzi biserica Basarabiei este într-o continuă transformare către o biserică românească autonom regională. Li lipsește numai sinodul, încolo își creiază foruri administrative, electivă, judiciare, economice și școlare.

Fiind în continuă dezvoltare în direcția amintită mai sus, n'avem nici un cod de norme sau dispozițiuni pe care să le considerăm ca o stabilitate chiar relativă.

Toate acestea atribuții și competențe, arătate foarte sumar, trebuie să fie armonizate și concentrate în organizația unică biserică.

Principiul conducător nu trebuie să fie, decât canonicitatea bisericii ortodoxe și interesele statului național.

La Belgrad. Dl Take Ionescu, ministru de externe, a sosit la Belgrad, unde Duminecă d. a. a avut o întrevedere cu prim-ministrul sârbi Pasici, cu privire la acordul între Polonia, România, Cehoslovacia și Iugoslavia, în scop de a reprimă orice atentat împotriva siguranței lor și a liniștei în această parte a Europei.

Dela Academia română

— **Comemorarea lui Tudor Vladimirescu** —

Academia română a ținut Luni la ora 3 d. a. ședința solemnă, pentru comemorarea lui Tudor Vladimirescu, sub președinția M. S. Regelui.

Suveranul luând cuvântul a spus că este cuprins de aceeași bucurie pe care o simte de câte ori ia parte la lucrările Academiei române.

A mulțumit membrilor înaltei instituții pentru că au ales ca membru onorific pe A. S. R. Principele Carol.

Viu în mijlocul Dv. cu aceleași sentimente cu care venea neuitatul meu unchi Carol I, și nădăjduesc că tot așa va veni și fiul meu Carol, atunci când va ocupa locul meu de astăzi.

Am luat parte cu Dv. la sărbătorirea marelui poet Vasile Alecsandri și am depus, în gând cununii pe mormintele stempilor noștri dispăruți.

Vorbind de eroul național Tudor Vladimirescu, Suveranul a spus că meritul lui este cu atât mai mare, cu cât el a pornit din păturile adânci ale poporului.

Poate fără să-și dea seama — a zis Suveranul — Tudor Vladimirescu a jucat un rol de o însemnătate covârșitoare în istoria țării noastre.

În urmă Suveranul o dat cuvântul dlui N. Iorga spre a-și desvolta comunicarea sa cu privire la Tudor Vladimirescu.

Dl N. Iorga a spus că mișcarea lui Tudor Vladimirescu a fost o puternică și reală revoluție. Mulți au scris despre dănsul, puțini l-au înțeles.

Unii ne prezintă acțiunea lui ca o nenorocire pentru țară. Un anonim pretinde că Tu-

dor Vladimirescu s'a ridicat cu pandurii de prin sate împotriva boerilor țării.

Abia târziu de tot o altă concepție prinde să ia ființă.

Ion C. Brătianu, deși fiu de boer, nu s'a sfiit să declare cel dintâi, că dacă ar fi trăit pe vremea lui Tudor Vladimirescu, ar fi intrat cu drag în oastea lui.

Laurian n'a calificat mișcarea lui Tudor de revoluție, ci a numit-o curățirea țării de fanarioți.

Aricescu e scris o istorie reală a lui Tudor.

Revoluția lui Tudor Vladimirescu a fost încercare hotărâtă de a distruge întregul sistem de cârmuire fanariot.

Sistemul consta în impresurarea administrației cu agenți lacomi, care jefuiau poporul.

Venalitatea și corupția erau legi. Sistemul fanariot mai cuprindea încercarea ambițiunii de a înlocui cultura și limba românească prin cultura și limba grecească, și recludirea imperiului bizantin al elenismului.

Păcat că silințele lui Tudor de a clădi un nou regim trebuiau să rămână zadarnice.

El credea că schimbarea se poate face dintr-o dată, dar o asemenea regenerare nu se putea realiza de cât prin opera înceată a *culturii*.

Deși era domn, Tudor Vladimirescu nu semna decât străjerul Tudor, sau simplu Teodor.

El n'a fost un ambițios, ci spunea că este dator să primească această funcție după cererea sângelui și minței sale.

Cel mai mare și mai frumos omagiu pe care am putea să i-l aducem este să dovedim — cel puțin acum — că vedem în adevărata ei lumină și înțelegem acțiunea aceluia care a fost ucis de tâlhari la 1821. —

După sfârșitul comunicării dlui Iorga, M. S. Regele și A. S. R. Principele Carol au vorbit cu fiecare membru al Academiei în parte.

Nr. 4178 Bis.

Publicațiune oficială

Ministerul de industrie și comerț organizând o expoziție și târg de mostre a industriei românești, cu data 14 Mai a. c. Nr. 10127 s'a adresat Consistorului solicitând concurs pentru propagandă și adunarea obiectelor de industrie casnică dela săteni, ateliere, școale profesionale din arhidieceză și trimitând planul sumar al organizării secțiunii de industrie casnică a expoziției și un număr de buletine de înscriere.

Apresiasi importanța acestei expoziții, care se va deschide la 11 Septembrie a. c. în București, atragem prin aceasta atențiunea preoțiilor asupra ei și o îndemnăm să o îmbrățișeze cu toată căldura, făcând propagandă pentru reușita ei.

Amănunte despre modalitatea de aranjare se află în presa noastră.

Sibiu, 22 Mai 1921.

Consistorul arhidiecezan.

Ion C. Brătianu și școala

Într'un discurs, la «Societatea Amicilor Constituțiunii», 30 Ianuar 1876, Ion Brătianu a zis următoarele:

Cum putem păstra și întări libertatea, dacă nu luminându-ne dezvoltându-ne inteligența și inima? Și unde ni le putem desvolta, de nu în școale? Voim dar ca știința să nu mai fie frazele albă, pe care o mânăncă numai avuții, ci pâinea neagră, mămăliga, cu care se nutrește fiecare cetățean, fiecare sătean.

Ca să se împraștie însă însă lumina nu este destul să punem în legi că instituțiunea este gratuită și obligatoare, adică fără plată și silită; nu este destul să dăm ordine să se închirieze case pentru școale, — trebuie mai întâi să avem profesori. Apostolii n'aveau temple și biserici, catedre și palate, dar aveau cuvântul, și la arșița soarelui împraștia lumina.

...Învățătorul trebuie să înțeleagă misiunea sa și să fie convins că este una din cele mai frumoase în societate. Numai atunci poate roade. Am văzut la noi că, deși tinerii români se duc cu grămada în străinătate și se întorc d'acolo cu diplome, încât avem doctori în drept, în medicină, în științe etc. foarte numeroși și

cu mari talente, totuși instrucțiunea poporului scade. De ce oare aceasta? De ce atunci când la noi aveam mai puțini doctori învățați, când ei erau foarte rari, de ce școlile, de și puține dau roade multe? Fiindcă atunci venise din Transilvania răposatul *Lazăr*, care s'a așezat în Sf Sava și într'un han a strâns în jurul său câțiva Români tineri, pe cari a început a-i învăța. El ședea cu dânșii, mănăca cu dânșii, vorbea cu dânșii neconținut. La fiecare minut le da *lumina și suflul său*, îi obișnuia, îi făcea să simtă că misiunea lor e mare, că aveau de format neamul românesc. Astfel veghind zi și noapte, *Lazăr* a creat un mijloc din care au ieșit cei dintâi profesori, cei dintâi apostoli, cari au produs mult, au deșteptat neamul românesc.

De atunci încoace ce s'a făcut? Nu voesc a zice nimic contra profesorilor, — din contră, constat un rău de care ei nu sânt vinovați. Profesorii la noi n'au carieră, sânt mai rău plătiți decât orice funcționari, astfel încât adesea un om preferă alte funcțiuni și, numai de nevoie intră în școală.

Fără școlile normale dar, fără școlile pentru învățători, fără a ridica pozițiunea acestora, n'o să avem instrucțiune. Mijloacele trebuincioase le avem. Sânt averile mănăstirești, care, dacă în momente grele pot fi întrebuințate la alte nevoi, trebuie neapărat să se întoarcă la destinarea ce le-au dat pioșii donatori, care este binefacerea. Și, în ziua de astăzi, ce binefacere mai mare, decât a lumina poporul, decât a da fiecărui român mijloacele de-a trăi după chipul și asemănarea lui Dumnezeu...

Conferință culturală

— Raport —

Grupul preoțesc *Gârbova*, la care aparțin comunele: *Gârbova*, *Dobârca*, *Cărpiniș* și *Reciu*, și-a ținut conferința culturală populară, a 3-a zi de Sf. Paști, în comuna *Reciu*.

După ce au oficiat sîta liturgie în corpore preoții: *Ignatie Filip*, *Rom Pop*, *Pomp. Acelescu* și preotul capelan *I. Muntiu*, președintele grupului *R. Pop*, ține o cuvântare despre: A-postolatul bisericii ortodoxe pentru creștinism și românism.

Urmează botezul și mirul.

Fiind timpul înaintat, conferința se continuă după amiază în școala din loc la ora 2 p. m. Aici s'a adunat public numeros, care aștepta cu nerăbdare deschiderea conferinței.

Fanfara românilor din *Reciu* întonează *Imnul Regal*, după care preș. *R. Pop* rostește cuvântarea de deschidere, arătând scopul întrunirii la conferință.

Urmează câteva cântece în cor executate de inv. local cu elevii școlari.

Părintele *P. Acelescu* cuvintează despre: «Infrânare, înfrământarea postului și euharistia», ascultat de popor cu cea mai mare atențiune.

Fanfara română din loc, care merită toată lauda, ne înveselește din nou cu câteva frumoase cântece.

Ca punct ultim urmează vorbirea părintelui capelan *I. Muntiu* despre: Credința poporului român și manifestarea ei în estern, paralela între trecut și prezent.

Poporenii mulțumiți și mângăiați de cuvintele folositoare, vin pe rând și strâng mâna din iubire cu preoții conțențiarși, iar în stradă, la sunetul fanfarei, incing o horă de mare sărbătoare. Rap.

Al III-lea Congres al Uniunii femeilor române

se convoacă pe zilele de 19, 20 Iunie 1921, la Sărbătorile *Rosalilor*, în orașul *Arad*, după un răstimp de șapte ani, zădărnici prin evenimentele mondiale.

Ordinea de zi:

Duminecă (19 Iunie) după serviciul divin:

1. Cuvântul de deschidere al Prezidentei.
2. Prezent. delegațiunilor și soc. invitate.
3. Citirea dării de seamă pentru anii 1915/21.
4. Citirea raportului financiar.
5. Citirea procesului verbal de control al cenzorilor.
6. Citirea proiectului pe modificarea statutelor.

7. Alegerea diferitelor comisiuni de studiere a raportului financiar și modificării statutelor.

Luni (20 Iunie):

1. Discutarea bugetului orfelinatului.
2. Prezentarea statutelor modificate.
3. Descărcarea comitetului pentru anii de gestiune 1915—21.
4. Alegerea noului comitet în sensul statutelor modificate,
5. Stăruința ca Uniunea să fie recunoscută persoană morală.
6. Eventuale propuneri.

Maria B. Baiulescu, *Elena Dr. Meșianu*,
prezidentă, secretară.

P. S. Fiecare Reuniune are drept de două voturi în Congresele Uniunii, aceste voturi sânt reprezentate prin prezidență și viceprezidență, iar în caz de absență prin două membre mandatare ale acestora, alese de comitet.

Reuniunile sânt rugate să trimită de urgență numele delegatelor pentru primirea biletelor reduse.

Știrile zilei

Știre personală. I. P. S. Sa Mitropolitul nostru *Nicolae* s'a întors cu trenul de Miercuri seara la reședința sa.

Comemorarea lui Alecsandri la cameră. În ședința de Vineri seara a camerei președintele, dl *Zamfirescu*, a citit o închinare marelui poet și patriot, care a fost *V. Alecsandri*. Se folosește de acest prilej să aducă omagii și memoriei lui *I. C. Brătianu*, contemporan și în toate faptele mari colaborator al bardului dela *Mircești*. Dl *Zamfirescu* proslăvește opera culturală, națională, și politică, de care este legat numele lui *Alecsandri*. Deputații au ascultat în picioare această solemnă închinare.

Frontiera româno-ceslovacă. În ședința de Joi a senatului, dl ministru *Take Ionescu* a adus la cunoștință rezultatul învoelii încheiate între statul român și Cehoslovacia, în chestia delimitării graniței maramurășene. Rezultatul tratativelor urmate este, că România n'a putut obține trei mari comune românești de dincolo de Tisa: *Apșele* române, care au rămas Cehoslovaciei; în schimb a obținut toate 8 comunele românești la sud de Tisa, și șoseaua care leagă *Sighetul* cu *Sătmarul*.

Pentru Basarabia. Dl ministru *Goga* a făgăduit basarabenilor să înființeze o facultate teologică în *Chișinău*, adăugându-se treptat celelalte facultăți, spre întemeierea universității în *Chișinău*.

Centenarul lui Alecsandri s'a sărbătorit în 5 I. c. la liceul de fete în *Sibiu*. Festivalul s'a deschis prin vorbirea profesorului *I. U. Soric*. Elevele liceului au cântat și recitat din poeziile lui *Alecsandri*. Eleva *Mioara Tordășianu* a ținut o frumoasă disertație despre *Alecsandri* și poezia poporului. La pian s'au executat mai multe bucăți alese. Publicul a rămas deplin mulțumit cu munca desfășurată în această școală.

Congresul medicilor din toată țara se întrunește anul acesta a Cluj, în zilele de 3, 4 și 5 Iulie n.

Fondul cultural «Principele Carol». A. S. R. Principele Carol, printr'o scrisoare adresată președintelui consiliului de miniștri, arată că, dornic de a contribui la răspândirea culturii în popor, vrea să institue un fond care să-i poarte numele și al cărui comitet de conducere îl va patrona. Acest fond, care va ajuta prin răspândirea de cărți și broșuri, conferințe etc., în masele poporului și care va acorda burse studenților săraci și meritoși, va fi alimentat pe lângă donațiile ce vor veni de la persoanele binevoitoare și din exploatarea filmului *Vizita A. S. R. în jurul lumii*, film ce a fost dăruit de ministru de război.

Transilvania, revista Asociației. A apărut nrul 4 din a. c. cu articole și poezii de: *I. A. Basarabescu*, *Aurelia Pop*, *Ion C. Băcilă*, *Al. Georgescu*, *Aurel Murășianu*, *Dr. Z. Păclășanu*, *Dr. I. U. Iarnik*. — Abonamentul anual: 50 Lei pentru membri, 70 Lei pentru alții. Red. și adm.: *Sibiu*, strada *Șaguna* 6.

Ordinea examenelor la școala de ucenici a statului în *Sibiu*, la finea anului școlar 1920/21. **Duminecă**, în 12 Iunie 1921: Dela ora 7—8 a. m. clasa pregătitoare A. Dela ora 8—9 a. m. cl. pregătitoare B. Dela ora 9—10 a. m. cl. pregătitoare C. Dela ora 10—11 a. m. cl. I A. Dela ora 11—12 a. m. cl. I B. Dela ora 12—1 d. a. cl. I C. Dela ora 3—4 d. a. cl. II A. Dela ora 4—5 d. a. cl. II B. Dela ora 5—6 d. a. cl. III. Fiind aceste examene publice, se roagă și invitată domnia patroni și părinți a participa:

Direcțiunea.

Mulțămire. Pentru parohia ortodoxă *Cincul mare* (județul *Târnava-mare*) au binevoit a contribui la clădirea unei biserici nouă următorii credincioși aflători în America, cu următoarele sume: *Nicolae Vlad* și soția din *Cinculmare* 15 dolari, *Nicolae Cristea* din *Feldioara* 5 dolari, *Vasile Clonțea* din *Viștea-superoară* 5 dolari, *Ioan Regneală* din *Cincul-mare* 10 dolari, *Nicolae Ocol* 15 dolari, *Pavel Aldea* și soția 5 dolari, *Iosif* și *Loti Lascu* 5 dolari, *Mărian* și *Maria Bonea* 5 dolari, *Eronim* și *Rafira Verdea* 5 dolari, *Ana Verdea* 2 dolari, toți din *Cincul mare*, *Teodor Măriaș* din *Bucium* 1 dolar, *Achim* și *Ana Radu* din *Crihalma* 2 dolari, *Mihailă Răduț* din *Cricău* 50 cenți, *Constantin Suci* din *Ohaba* 50 cenți, *Nicolae Gherghel* din *Bruuiu* 5 dolari, *Rev. Aurel Hașegan* 1 dolar, *George Broj* și soția din *Cincul-mare* 5 dolari. Suma totală 87 dolari. — Rugând pe bunul Dumnezeu a le fi numiților în tot momentul de ajutor, ca osteneala lor să le fie cu spor bun ferindu-i de rele și alte neajunsuri, pe această cale li se aduc, din partea susnumitei parohii, cele mai călduroase mulțămiri pentru prinos. *George Conta*, paroh ort.

Dela «Reuniunea meseriașilor români din Sibiu». Cu prilejul *Maialului* românesc din *Sibiu*, aranjat în 2 I. c. în *Dumbrava orașului*, la care *Maial* a participat și susnumita *Reuniune corporativă*, au binevoit a se înscrie ca membri fondatori următorii: dna *Elvira Dr. N. Comșa*, soție de prefect, dna *Dochia L. Petrescu*, soție de consilier la curtea de apel; dnii: *Dr. Ilie Beu*, senator, *Leonida L. Petrescu*, consilier curtea de apel, *Șofron Roșca*, funcționar de bancă, *Ioan Rebeaga*, șef-contabil la «*Albina*», *Dr. N. Vecerdeea*, adv., *Dr. N. Schiau*, adv., *Dr. Ioan Dordea*, adv., *Emanoil Rohan*, comersant, *Ioan Gligor*, comersant și *Samoilă Simion*, măiestru pantofar, achitând fiecare taxa de 100 lei, ear *Dr. Victor Mihu*, medic în *Cristian* s'a înscris ca membru ajutător. — Comitetul Reuniunii exprimă și pe această cale cea mai călduroasă mulțămire noilor membri, și speră că fapta laudabilă a fruntașilor neamului nostru va fi imitată și de alți intelectuali. *George Poponea*, președinte. *Stefan Duca*, secretar.

Mulțămire. Din prilejul căsătoriei dlui *Nicolae Drăgan*, perceptor în *Sibiu* cu *Dșoara Valeria Miclea* au binevoit a dăruți la fondul de propagandă națională meseriașască următorii oaspeți: *Elie Măgean* și *D-na*, fiecare câte 50 Lei, *V. Pop*, primpretor, *Săliște*, *Nicolae Drăgan*, perceptor, *St. Morar*, preot, *A. Căpățână*, secretar comunal, *N. Muntean*, admin. la ospiciul alienaților, *Becicheri*, preot gr-cat., *G. Baciu*, comersant și soția sa, fiecare câte 20 Lei. *S. Duma*, secretar com., *G. Miha*, funcț. de bancă, *A. Miclea*, *G. Loloiu*, iurist, *I. Bățan*, *I. Stoia*, inv. *V. Găvozdea*, *Florea Drăgan*, *I. Drăgan*, *M. Șerbănescu*, jude de ocol, *Săliște* și *A. Rău*, secretar comunal, fiecare câte 10 Lei. *A. Stoică*, *S. Loloiu*, învățător, *Nicolae Miclea*, *I. Dicu*, *G. Stoică*, și *Ioan Cazan*, fiecare câte 5 Lei. Total 400 Lei. Marimonișilor dăruitori le exprimă călduroase mulțămiri, în numele comitetului: *George Poponea*, președintele reuniunii, ca colectant, *Stefan Duca*, secretar.

Poșta redacției

Dlul G. H. în *Ghelar*. Lucrarea e frumoasă; dar, în parte, samănă cu vorbirile adventiștilor de astăzi. Altealte bucuos.

Dlul I. C. în *H.* Cuvântarea funebrală ați trimis-o prea târziu. Poate în altă formă.

Dlul G. T. în *G.* Răspunsul dv. arată de o parte numai defecte, de altă parte numai distinse însușiri. Cu totul unilateral.

Dlor O. și I. în *Târgul-Murășului*. Cu privire la cursul de care întrebați, nu s'a luat nici o dispoziție din partea forurilor competente. Dacă se va ținea, se va face amintire în ziarul nostru.

Nr. 129 prot. 1921

(69) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Slimnic**, în protopresbiteratul Sibiu, se publică din nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitorilor preoțești dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresb. în termenul deschis iar concurenții, pe lângă observarea dispozițiilor regulamentare, se pot prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare la biserică spre a cânta, cuvânta, eventual a liturgisi.

Sibiu la 11 Mai 1921.

Oficiul protopresbiterat român ortodox în înțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Ioan Stroia
protopop.

Nr. 121—1921 prot.

(73) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei de clasa a III-a **Feleag** cu filia **Sidriaș**, protopresbiteratul tractului Sighișoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul arătat, iar concurenții cu prealabila încuviințare a subscrisului, se vor prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în biserică spre a cânta, cuvânta, eventual celebra.

Sighișoara, 28 Martie 1921.

Oficiul protopopesesc ort. rom. al tractului Sighișoara în înțelegere cu comitetul parohial.

Dimitrie Moldovan,
protopop.

Nr. 85/1921 paroh.

(70) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa III-a **Certejul-de-jos** cu filiile **Coaja** și **Boiul-de-sus**, protopopiatul Ilia, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitorilor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate conform normelor în vigoare se vor înainta în termenul deschis oficiului protopresbiterat al tract. Ilia.

Certejul-de-jos, din ședința comitetului parohial ort. rom., ținută la 17/30 Mai 1921.

Ioanichie Luchu,
paroh adm., președinte

Anghel Sorca,
notar

Nr. 202—1921 prot.

Văzut:

Ilia, la 18/31 Mai 1921.

Constantin Moldovan,
protopop.

(74) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III **Gialacuta**, cu filiile **Târnavă** și **Căbești**, în protopopiatul Ilia, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele satorite în coala B. pentru întregirea venitorilor preoțești dela stat.

Locuința și supraedificate în natură.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele necesare se vor înainta subscrisului în termenul deschis.

Aspiranții la această parohie se vor prezenta cu observarea dispozițiilor regulamentare în vre-o Duminică sau sârbătoare în parohie și la biserică spre a se face cunoscuți poporului.

Ilia, la 4 Mai 1921.

Oficiul protopopesesc al tr. Ilia în înțelegere cu comitetul parohial.

Const. Moldovan
protopop.

Nr. 155/921 pr.

(71) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III **Cibu**, din protopresbiteratul Geoagiuului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele arătate în coala B. pentru întregirea dela stat, cu restricțiunea §-ului 26 din Regulamentul pentru parohii (impărțirea venitului din parohie un an întreg cu văduva preoteasă). Cererile de concurs, instruite conform normelor în vigoare, se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul arătat, iar concurenții cu prealabila încuviințare a subscrisului, se vor prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în biserică, spre a cânta, cuvânta, respective celebra.

Geoagiu, la 12 Mai 1921.

Oficiul protopresbiterat ort. rom. al tractului Geoagiu în înțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Todea
adm. protopresb.

Nr. 175—1921

(68) 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de parohii în parohiile vacante din comunele mai jos însemnate, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. **Băcia**, parohie de cl. III-a.
2. **Cănelul-de-jos**, parohie de cl. III-a.
3. **Hondol**, parohie. cl. II-a.
4. **Nevoeș**, parohie cl. III-a.
5. **Vulceș** cu filia **Herepea**, parohie de cl. III-a.

Emolumentele împreună cu aceste posturi sânt cele satorite în coala B. de congruă.

Concurenții să și înainteze petițiile de concurs cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu în termenul indicat și pe lângă observarea restricțiilor § 33 din Reg. pentru parohii, să se prezinte în vre-o sârbătoare în parohii ca concurenți.

Deva, la 10 Mai 1921.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Deva în înțelegere cu organele parohiale.

Dr. Ioan Dobre,
protopop.

Nr. 77/ 1921

(65) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia cl. III-a **Carjiți** cu filia **Bretelin**, protopresbiteratul Deveii, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post — pe lângă casă parohială — sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiterat cu a cărui încuviințare concurenții se pot prezenta la biserică spre a cânta, cuvânta și celebra.

Deva, la 5/18 Martie 1921.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Deveii.

Dr. Ioan Dobre,
protopop.

Nr. 129/1921

(67) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei vacante de cl. II **Păuca**, protopopiatul Mercurii, se scrie concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele satorite în normele din vigoare.

Petenții își vor așterne cererile subsemnatului oficiu protopopesesc având a se prezenta la biserică spre a cânta, predica sau celebra.

Mercuria, 11 Martie 1921.

Oficiul protopopesesc ort. rom. al Mercurii în înțelegere cu comitetul parohial.

Avr. S. Pecurariu,
protopop.

Au sosit**Stofe de reverenzi**

cu prețuri scăzute

la

Ioan Petrașcu,

Strada Regina Maria (Cisnădiei) Nr. 30

(66)

Sibiu

3—6

Propise pentru examene

:-: dictando și caligrafie :-:

se află de vânzare la

Librăria Arhidiecezană, Sibiu

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se află de vânzare

Noul Testament
(cu litere cirile)

de

Andrei baron de Șaguna

Prețul: crud **Lei 2—**, broșat **Lei 4—**, plus porto postal **Lei 2—**.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de vânzare

Rodica
povestire din război

de

Constanța Hodoș

in prețul original de **Lei 8.50**

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu a sosit și se află de vânzare

Recvizite Bisericești

dela

atelierul de argintării și obiecte bisericești

Dim. D. Popescu din București

fabrică sistematică de clopote, Argintărie, și orice obiecte bisericești. — Furnizorul Curții regale și al sfințelor mitropolii, episcopii și biserică din România-Mare. — Calea Moșilor Nr. 249.

Precum: Potire, Disc, Stea, Lingurițe, Cădelnițe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeșnice, Icoane din argint de China și metal, de tot felul etc. etc. cu

prețuri moderate.